

从“扶起来”到“壮起来”

——桐柏县“志智双扶”推进脱贫攻坚纪实



桐柏县残疾人脱贫代表李健(左二)出席国务院新闻办举行的记者见面会



文艺轻骑兵送戏下乡



舞台艺术送农民



豫西南首家苏宁易购电商扶贫实训店落地桐柏



科技下乡暖民心



电子商务让桐柏沙红桃“由滞销变畅销”

深秋的桐柏乡村，处处皆美景。迎风飘扬的旗帜，多姿多彩的文化墙，干净的村组道路，村民庭院内外满眼的绿色，让人感受到山村的希望在升腾、幸福在绽放。

在桐柏县埠江镇付楼村，记者见到了正在规划发展蓝图的村党支部书记李健。最近，他被国家残联邀请出席国务院新闻办组织的残疾人脱贫攻坚记者见面会，成为国内知名的残疾人脱贫“明星”。

李健曾经是一个贫困户。在党组织的关心与帮助下，李健加入了中国共产党，在脱贫的同时，逐步成为个人致富能力强、带动村民能力强的“双强”党员。2018年4月，他被选举为村党支部书记。

李健身份的转变，是桐柏县“志智双扶”推进脱贫攻坚的结果。

扶贫先扶志，治穷先治愚。桐柏县委、县政府结合当地实际，坚持扶贫与扶志、扶智相结合，通过扎实开展群众文化活动、加强道德教育、实施典型示范带动等举措，打出了一套“志智双扶”的“组合拳”，转变了贫困群众“等、靠、要”的思想，淳化了家风民风，树立起贫困户自强不息、勤劳致富、艰苦创业的精神，为全县打赢脱贫攻坚战硬仗增添了不竭动力。



为道德模范颁奖



电商扶贫培训



健康扶贫走进乡村



道德模范“创业之星”上光荣榜



拿到积分换取的生活用品，贫困户笑哈哈



安棚镇开展“五星共创”活动，贫困户凭积分在“乐和家园”（爱心屋）兑换日常生活用品

“文艺+扶志”

让群众树立脱贫致富信心

9月20日，由桐柏县豫剧团自编自导自演的扶贫现代戏《幸福不会从天降》和《扶智新曲》在回龙乡黄楼村火热上演。200余名村民骑着摩托车、开着三轮车或手扶拖拉机，搬着小板凳，会聚在村头文化广场看得津津有味。50多岁的贫困户黄光宇看了表演直呼精彩：“这戏真好看！戏里说的就是咱身边的人和事，当个贫困户确实脸上无光，明年我一定靠种药材甩掉这个贫困帽子！”

为政之道，重在化民、惠民。为增强贫困群众的荣誉观念和自立自强奋斗理念，营造脱贫致富光荣、奋发有为的正确导向，桐柏县整合各类文化资源，加大资金投入，科学统筹谋划，着力在文化扶志方面进行探索。

搭起大舞台，好戏连起来。在送戏下乡的同时，桐柏县充分利用农闲时间，在贫困村举办“脱贫路上故事会”“扶贫路上携手行”等活动，组织包村干部、驻村第一书记、帮扶责任人、村“两委”干部以及贫困户代表，结合自己的亲身经历讲述脱贫路上的酸甜苦辣，引发强烈共鸣。特别是脱贫致富带头人现身说法，讲述他们自强不息、勤劳致富的脱贫故事，尤其具有感染力，激励广大贫困户勇于向贫困宣战的斗志。

你方唱罢我登场，为扶贫作贡献。桐柏县有关部门相继组织开展了“送电影下乡”“青年志愿者服务”“红色文艺轻骑兵”公益演出，以及“感恩有您，励志脱贫”文艺演出、“颂党恩、跟党走、促脱贫”演讲比赛；“感恩、促发展、争做最美志愿者”主题实践，以及淮河源小龙虾节约虾“虾王”大赛、“厨王”争霸赛、手工制茶大赛等一系列活动，在欣赏文艺的同时，增强了脱贫致富的动力。

福家园凝聚起强大的正能量。

扶志重在引领，引领重在示范。桐柏县要求党员干部带头抓好家风，做家风家训建设的表率。为此，该县立足基层，结合实际，精心设计载体，组织党员干部发挥模范带头作用，积极践行好家风，以家风带党风、政风、民风的好转。一是组织开展经典诵读、故事讲述、民俗演出等寓教于乐的文化活动，让基层群众在休闲娱乐中受到教化和熏陶。二是办好“农民夜校”，开展“道德大讲堂”活动，努力做到先进文化和致富技术入脑入心。三是修订完善村规民约，并利用大喇叭、村务公开栏、宣传挂图、宣传手册以及顺口溜、文艺节目等形式，对村规民约进行广泛宣传，教育引导群众破除陈规陋习，移风易俗，形成社会新风尚。四是围绕“助人为乐”“见义勇为”“诚实守信”“敬业奉献”“孝老爱亲”“五类道德模范标准，抓好道德模范评选表彰，以榜样力量推进家风家训建设。五是组织开展“文明家庭”评选活动，传播文明正能量。六是选树表彰脱贫光荣户、致富带头人、优秀帮扶干部等先进典型，推动精准扶贫深入开展。

“爱心+勤劳”

让贫困户脱贫摘帽有尊严

“感谢社区建了同心超市，我们通过劳动可以得到实惠。知道积分能换东西，大家都比着干、争着干，对早日脱贫致富更有信心了。”正在程湾镇和湾社区同心超市兑换生活用品的贫困户刘天付高兴地说。

近日，桐柏县又一“爱心超市”诞生，引来不少贫困群众参观及兑换生活用品。和湾社区这间50平方米的小屋整整齐齐地摆放着琳琅满目的物品，小到牙膏，大到电风扇，都是深受贫困户喜爱的日常生活必需品。

程湾镇党委书记卢鹏告诉记者，和湾社区同心超市是由程湾镇党委、镇政府倡导，桐柏鸿鑫建设有限公司捐资建成的，该公司出资5万元作为超市的启动资金。贫困群众通过参加公益劳动等评比活动可以获得相应积分，并用积分兑换生活用品。

眼下，爱心超市在桐柏县遍地开花。“爱心超市”搭建起了社会各界与贫困群众之间密切联系的桥梁和平台，不仅具有引领社会正能量的导向，更能让贫困户有尊严有体面地接受帮助。它的成功得益于党委、政府的支持引导，更是社会广大爱心企业慷慨解囊的结果。

“作为一名企业家，我觉得以自己的绵薄之力反哺社会、帮助困难群众是义不容辞的责任。”桐柏鸿鑫建设有限公司总经理丁子洋告诉记者。

在桐柏，像丁子洋这样情系精准扶贫、主动担当作为的爱心企业家越来越多。一个又一个“爱心超市”在桐柏乡村涌现，浓浓爱意暖万家，贫困群众乐开花，形成了“人人争先进、我要勤劳脱贫”的浓厚氛围。

在深入推进“志智双扶”脱贫攻坚中，桐柏县注重选树各类先进典型，积极发挥其示范引领和榜样激励作用，不断提高贫困户脱贫致富的积极性和创造力。

该县完善“身边好人”评选表彰机制，建立了村、乡镇、县三级评选体系，累计评选出“道德模范”“身边好人”“好媳妇好婆婆”“孝善之星”“五好家庭”以及“致富带头人”“致富带头人”等各级各类先进典型2250人，脱贫光荣户953户，致富带头人185人。定期召开脱贫攻坚道德模范评选表彰大会，给予物质奖励和精神鼓励。截至目前，已评选出道德模范570余人。

积极开展“星级脱贫户”评选，围绕脱贫户“是否有脱贫之志、是否有感恩之心、是否有增收之心”三个方面进行评比，引导群众树立“宁愿苦干、绝不苦熬”的奋斗意识，推动千余名贫困户主动申请“摘帽”。黄岗镇大棚村村民路成刚，2004年返乡创业，发展沙红桃种植项目。十多年来，他发动本村及周边乡镇村民种植沙红桃万余亩，被授予省级创业优秀青年荣誉称号。县产业集聚区中铺村贫困户袁涛，程湾镇石头庄村贫困户梁士义，月河镇白庙村贫困户张国保等人，依靠党的好政策、凭借个人的勤劳实干摆脱了贫困，走上了康庄大道。通过积极选树脱贫致富先进典型，树立了良好的导向，形成了风清气正的社会环境。

“扶贫扶志扶精神，立志立德立精神。只有不断提高农民的综合素质，充分激发贫困户脱贫致富的内生动力，让他们从内心深处真正树立起富起来的勇气、志气、豪气，引导其从‘要我脱贫’到‘我要脱贫’转变，才能从根本上战胜贫困，打赢脱贫攻坚战硬仗。”桐柏县委书记蒋中厚告诉记者。

“政策+科技”

让群众明明白白脱贫

“听了乡干部宣讲政策理论，很受教育，脱贫更有奔头了！”日前，新寨乡多名贫困户在听完一场报告会后感动地说。乡党委负责人告诉记者，为了让群众更好地了解扶贫政策，乡扶贫办成立了扶贫政策宣讲队，成立了桐柏县第一家脱贫攻坚宣讲所，确定每周的星期五为“扶贫政策宣传日”，每个行政村组建1个宣讲组，宣讲党的十九大精神、最新扶贫政策、农村实用技术等，受训农民群众已达300余人次。

“投入以鱼，不如授人以渔。”桐柏县决策者们清醒地认识到，脱贫攻坚有时间点，而全面建成小康社会、推进乡村振兴战略，更加任重道远，只有培养新型农民，切实发挥农民在乡村振兴中的主体作用，才能巩固脱贫攻坚成果，促进“三农”生机勃勃。

依托基层文化阵地，统筹整合各类资源，开办乡村扶贫讲习所，采取“领导讲政策、专家讲科技、能人讲经验、乡贤讲发展”的形式，集中宣讲党的扶贫惠农政策，引导农民群众知党恩、听党话、跟党走。拓展开展了禁毒禁赌、移风易俗、文明新风等课程，倡树文明新风。邀请各领域专家广泛开展农村实用致富技术、农村电子商务等扶贫培训，既注重精神上的扶志，又注重技术上的扶智，拓宽了贫困群众致富创业的眼界与思路，补齐农民致富增收的技术短板，让“自力更生、努力奋斗”成为贫困群众思想的主旋律。至目前，全县已开展各类培训750余场次，受益群众达数万人次。

“家风+民风”

让勤劳致富成为时代风尚

穿行在桐柏县各个贫困村，满目温暖和煦的景色。社会主义核心价值观宣传画遍布村组；“村民善行义举榜”格外醒目，就连每家每户的牌匾也别有韵味——“和睦友善、勤俭节约”“科技致富、读书为先”……这些内容凝练且内涵丰富的语句，日渐演变为庄户人家世代相传的珍贵家训。

扶贫重在扶志，扶志助力脱贫。围绕贫困户长效脱贫、从脱贫迈向小康，近年来，桐柏县针对个别贫困群众中存在的“贫而不勤、不思进取”“等、靠、要”思想严重，针对个别贫困户存在“穷而无志、好逸恶劳、只想救济、诚信缺失”等问题，注重从家风家训建设入手，着力引导贫困群众培养勤劳致富、节俭持家、艰苦奋斗等良好品质，不断激发贫困群体的荣誉感和上进心。从2017年至今，该县通过开展家风家训建设系列活动，培育优良家风，打造农村道德风尚高地，以家风带民风，促政风正党风，为建设富裕幸